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Aufgabe 1 (5 Punkte)
Betrachte die folgende Funktion ϕ : IR → C mit

ϕ(t) = eψ(t) , wobei ψ(t) = 2
∞
∑

k=−∞

2−k(cos(2kt)− 1) .

Zeige, dass ϕ(t) die charakteristische Funktion einer unbegrenzt teilbaren Verteilung
ist.

Hinweis: Betrachte die Lévy-Chintschin-Darstellung mit Maß ν({±2k}) = 2−k, k ∈ Z.

Aufgabe 2 (5 + 2 Punkte)
Gegeben sei eine reellwertige Zufallsvariable X mit Verteilungsfunktion F und charak-
teristischer Funktion ϕ.

(a) Es gelte P -fast sicher |X| ≤ c für ein c < ∞. Zeige: Die Zufallsvariable X ist
genau dann unbegrenzt teilbar, wenn X P -fast sicher konstant ist.

Hinweis: Zeige P (|Xj,n| ≤
c
n
) = 1 für

∑n
j=1Xj,n

d
= X, und folgere Var(X) = 0.

(b) Gib ein Beispiel (mit Begründung) für eine Verteilung an, die nicht unbegrenzt
teilbar ist.

Aufgabe 3 (5 Punkte)
Gegeben sei eine reellwertige Zufallsvariable X mit Verteilungsfunktion F und charak-
teristischer Funktion ϕ. Zeige: Falls X unbegrenzt teilbar ist, dann gilt ϕ(t) 6= 0 für alle
t ∈ IR.
Hinweis: Zeige, dass limn→∞ |ϕn(s)| = 1I{ϕ(s) 6=0} für alle s ∈ IR, falls ϕ(s) =

(

ϕn(s)
)n

. Zeige,

dass daraus folgt, dass limn→∞ ϕn(s) = 1I{ϕ(s) 6=0}. Benutze dabei ohne Beweis, dass für eine

Folge {cn}n∈IN komplexer Zahlen mit limn→∞ cn = eiθ, wobei 0 < θ < 2π, der Grenzwert

limn→∞ cnn nicht existiert.


